SATEILY - AALTOJA JA
HIUKKASIA
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SAHKOMAGNEETTISEN SATEILYN
SPEKTRI
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Opettele sahkomagneettisen
sateilyn lajit ja hiukkassateilyn
hiukkastyypit. f e

Mita yhteista ja mita eroa on _
oheisilla f
sateilylajeilla?
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Esim. Mita ainetta syntyy, kun 2?2Rn hajoaa?

Isotooppitaulukosta s. 112
nahdaan, etta aineen Rn
jarjestysluku on 86 ja se on
alfahajoava eli tuottaa
heliumatomin ytimia.
Heliumatomin massaluku on 4
ja jarjestysluku 2.

Massalukujen summa ja
jarjestyslukujen summa sailyvat.
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Alfahajoamisesta on siis tiedettdva, ettd syntyy 1sotooppiydin
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Beeta(miinus)hajoamisesta
puolestaan on tiedettiva,
etta syntyy elektroni
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Talloin beetahajoamisesta
voidaan paatella askeisella
periaatteella, mika muu
iIsotooppi syntyy. V
Liséksi syntyy antineutriino
joka on antiainetta.
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Antiaine ja tavallinen aine
muuttuvat kohdatessaan
gammasateilyksi:
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Tarkeita kasitteita:

* Taustasateily

* lonisoiva satelly (rtg, a, 3, V,

neutronis, osin UV)

* lonisoimaton sateily (muut)

* Puoliintumisaika

* Aktiivisuus A, yksikko Bq

* Satellyannos, yksikko Sv
Tarkea sivusto:

Sateilyturvakeskus (www.stuk.fi)
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Satellya vastaan on ASE:

Aika mahdollisimman pieneksi!
Suojaus mahdollisimman hyvaksi!
Etaisyys mahdollisimman suureksi!
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Suositeltavia tehtavia

s.141: 2,3,4,5,6, 7,9
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HUOM!
Jos puoliintumisaika on vaikka 10 tuntia,

10 tunnin kuluttua alkuperaista isotooppia on jaljella

50 %,
mutta jos aikaa kuluu 20 tuntia,
Isotooppia on edelleen jaljella puolet 50 %:sta

eli 25 %
elka se siis ole kokonaan havinnyt!

Koska satellevan aineen maara pienenee,
samalla sen aktiivisuus vahenee.
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